

В заключение надо сказать, что современные клятвы в разных странах имеют свою специфику, которая зависит от национальных и религиозных различий. Однако все клятвы объединяет одно: врач должен служить людям и быть ответственным за свою работу.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Современная исламская медицинская клятва [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.wata.cc/forums/showthread.php?3507-الطبي-البي-القسام-3507>. – Дата доступа: 10.09.2019.

## ВРАЧЕБНЫЙ ВЗГЛЯД НА ЗАБОЛЕВАНИЯ ВЕЛИКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Ачилова Сабина, студентка 2 курса факультета иностранных учащихся  
Кафедра русского и белорусского языков  
Научный руководитель – старший преподаватель Мишонкова Н. А.

Существует мнение, что здоровый образ жизни и серьезные занятия искусством не сочетаются. Особенно в одном человеке. Но история мировой литературы говорит об обратном, так как среди классиков хватает таких, которые своим примером опровергают эти заблуждения.

А.С. Пушкин – великий русский поэт, драматург и прозаик. Многие исследователи изучали многочисленные документы, оставшиеся после дуэли, связанные и с записками очевидцев, и с заметками врачей великого поэта, среди которых присутствовали лучшие врачи Петербурга. О здоровье Александра Сергеевича и его образе жизни они писали, что он был невысокого роста, правильного телосложения, что в детстве болел простудными заболеваниями, и, как все дети, часто падал, поэтому имел легкие ушибы мягких тканей. Пушкин перенес тяжелое инфекционное заболевание, которое было названо «гнилой горячкой». Потом проявлялись рецидивы лихорадки, которые полностью прекратились после лечения хиной. Предполагалось, что Пушкин переболел малярией.

Александр Сергеевич вел здоровый образ жизни. Любил длительные пешие прогулки, много ездил верхом, занимался фехтованием, плавал в речке и море, для закаливания применял ванны со льдом. К моменту дуэли Пушкин был физически крепок и практически здоров. Современные врачи задаются вопросом, можно ли было что-то сделать, чтобы помочь великому писателю? Они утверждают, что при огнестрельном ранении, как было при ранении А.С. Пушкина, необходимо было оказать первую медицинскую помощь на месте происшествия: наложить асептическую повязку, ввести обезболивающие и кровоостанавливающие средства, немедленно транспортировать пострадавшего в хирургическое отделение в лежачем положении на щите, вводя в пути заменители плазмы крови и противошоковые средства. Но выдающийся русский

поэт жил в совсем иное время, поэтому спасти его жизнь в то время было практически невозможно.

Л.Н. Толстой – автор великих произведений, таких, как «Война и мир», «Анна Каренина» и др. Жизнь, как и тема смерти, увлекала многих русских писателей, но для Толстого она стала краеугольной. Дело не в том, что ей было посвящено многое в творчестве. Он всю жизнь отвергал любые вещества, затуманивающие или тонизирующие мозг, и не желал встречать смерть во сне, хотел до самого конца все чувствовать и осознавать. Он никогда не пил кофе, крепкий чай, бросил курить в 60 лет. Но врачи сделали 82-летнему Толстому укол морфия внутривенно, он потерял сознание и вскоре умер. А последними словами великого писателя были слова: «Не надо морфия».

26 января (7 февраля) 1881 года у М.Ф. Достоевского пошла кровь горлом, причина обострения болезни (эмфиземы). Через 2 дня, 28 января 1881 года, на 60-м году жизни Фёдор Михайлович Достоевский скончался. Диагноз – туберкулёз лёгких, хронический бронхит, в небольших размерах эмфизема лёгких. Всемирная слава пришла к Достоевскому после его смерти. О Фёдоре Михайловиче говорили, что он был единственным психологом, у которого можно было кое-чему поучиться. После смерти Достоевский был признан классиком русской литературы и одним из лучших романистов мирового значения.

А.П. Чехов – врач, писатель. Считалось, что Чехов умер от туберкулёза. Но современные учёные в этом сомневаются. Газета «The Times» опубликовала версию европейских учёных, которые предположили, что великий русский писатель скончался от кровоизлияния в мозг. Антон Павлович скончался в гостинице немецкого курорта, куда он отправился лечиться от обострения туберкулёза, в возрасте 44-х лет. Через сто лет специалисты исследовали пятно крови, оставшееся на рубашке, в которой умирал классик, взяли пробы с рукописей Чехова. В химическом составе образцов, помимо бактерий туберкулёза, учёные обнаружили и белковое вещество, благодаря которому возникла версия о тромбе, закупорившем сосуды и вызвавшем кровоизлияние в мозг. Учёные считают, что основная причина смерти А.П. Чехова была определена неверно. Автор бессмертных произведений ещё мог жить какое-то время.

М. Горький – русский и советский писатель, драматург. Причина смерти, в чем сомневаются врачи: грипп или отравление. Последние слова Горького, оставшиеся в истории, были такие: «А знаешь, я сейчас с Богом спорил. Ух, как спорил!». Вскрытие показало, что легкие Горького были в ужасном состоянии, врачи не понимали, как он вообще мог дышать.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Такая нелепая смерть: от чего на самом деле умирали русские писатели и поэты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.m24.ru/articles/kultura/10012018/151947?utm\\_source=CopyBuf?utm\\_source=CopyBuf](https://www.m24.ru/articles/kultura/10012018/151947?utm_source=CopyBuf?utm_source=CopyBuf)- Дата доступа: 24.09.2019.

2. От чего на самом деле умер Л. Н. Толстой? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://news.rambler.ru/other/41214454/?utm\\_content=rnews&utm\\_medium=read\\_more&utm\\_source=copylink](https://news.rambler.ru/other/41214454/?utm_content=rnews&utm_medium=read_more&utm_source=copylink). – Дата доступа: 24.09.2019.